

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sorlaorî nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 247.

Duminică, 2 (14) Noemvre.

1886.

Brașov, 2 Novembre 1886.

E cunoscută impresiunea deprimătoare ce a produs-o espunerea ministrului de finance, când a prezentat bugetul pe anul 1887, și îngrijirea ce a deșteptat-o în întreaga monarhia.

Nimenea nu va putea dice, că nu merită guvernul unguresc aspra critică ce 'și-a atras-o din toate părțile, chiar și din afară, pentru starea destrăbălată în care s'au adus finanțele țării.

Nici chiar foile oficiose, salarisate din vistieria statului, prin urmare din punga contribuabililor, n'au avut puțința d'a slăbi îngrijirile țării în fața cifrelor prezentate de însuși ministrul unguresc de finance.

Dacă în timpul de pace puterea de contribuire a țării s'a încordat până la extrem și cu toate astea deficitele se sporesc pe fiecare an până la rotunda sumă de 60 de milioane, ne putem închipui în ce situațiune va fi adus un asemenea guvern risipitor și cu el întreaga țară în cazul unui război, când se cer sume enorme, ce nu se pot lua dintr'o vistieră goală pușcă!

Pentru a ilustra și mai mult risipa guvernului unguresc, credem că nu va fi de prisos a face o listă de dările ce le plătesc în Ungaria un econom, care are o proprietate de 8-10 jugăre de pământ, și care listă o împrumutăm chiar dintr'o foia ungerescă, ca să nu ni se dică că esagerăm.

Un biț econom are să plătescă: dare directă și după acesta dare de venit, apoi dare de câștig clasa a treia și după acesta érași dare de venit; la acestea vine dare de cap, dare pentru plățirea judei séu primarului satului, a curierului primarului, a notarului cercual, a curierului acestuia, a tutorului orfanului de cerc, a curierului solgăbirului, a juraților, a vizitatorului morților; vin apoi aruncurile de dare ale comitatului: pentru întreținerea spitalei, pentru fondul de pensie al funcționarilor administrativi, pentru răscumpărarea cu grele taxe dela facerea drumurilor comitatului, decât nu pte lucra; mai are să plătescă dare pentru scriitorul notarului și să contribue la fondul de pensie al acestora; tot prin repartițiune de popor se plătesc monitoarele oficiose ale fiecărui comitat și câte și mai câte alte tipărituri oficiose, ba adeseori chiar și cărți ori broșuri referitoare la afaceri comunale, despre cuprinsul cărora chiar poporul unguresc, neciutor de carte, séu cel nemaghiar nici nu visază; mai are să facă poporul drumurile vicinale, să susțină pe medicul cercual, să contribue la fondul de pensie al învățătorilor unguresci, să plătescă pe preot, pe cantor, pe clopotar, pe păzitorii hotarului, pe ciudar, pe pécurar și Dumnezeu mai scie pentru cine și pentru ce se spetesc muncind din greu bietul econom.

Până aci foia ungerescă.

Unde mai pui apoi, că sërmanul econom și peste tot poporul nemaghiar are să susțină șola și pe învățătorul séu, căci guvernul unguresc îi ia mereu, dér nu'i dă nici un ban frânt.

Și cu acestea încă nu e sfîrșit șirul birurilor. Poporului nu'i este ertat a'și vinde vinul cultivat cu brațele sale și pe moșia sa fără a plăti acisă cumplită de mare; nu-i este ertat a duce la tîrg o oia, un vitel, ori altă dobitoacă, fără a plăti taxa de timbru; un contract, o chitanță, o plângere în scris trebuie să fie timbrate; lupii își sfășie vitele în ocol și nu-ți este ertat a-i împușca fără a plăti dare pentru pușcă.

Și încă totu n'am isprăvit. Dacă cu toate greutățile acestea ai scăpat de ticăloșia acestei lumi, scăpându-ți moșiora din ghiarele esecuto-

rilor, îndată după mörte se ivesc „biraale“ sé ia inventar de „moștenire“ mai scoțind o bună sumuliță din nimicul de avere a bieților copii orfan; ér decât se întâmplă ca părinții să nu möră amendo de o dată, ci pe rëndu, atunci și „biraale“ vin totu pe rëndu de facu inventar, și astfel iau de două ori, și Dumnezeu scie decât mai rămâne orfanilor atăta câtu să nu'i aducă în nevoia d'a cerși pe la ușile străinilor.

Dér dare de cătăniă, dér nenorocita de dare pentru Kulturegylet, nedreptatea și ilegalitatea cea mai strigătoare la ceru ce a putut exista pe fața pământului, și care fără frică de Dumnezeu și fără picu de remușcare a început să se introducă în comitate!

„Cărbunarul din Măgura — dice chiar una din cele mai încarnate foi kulturegyletiste — lucrăză cincă zile pentru ca să pötă vinde la Clușiu cărbuni de 2 fl. Până a ajuns la Clușiu, cea mai de aproape a lui piță, a făcutu cu calul séu o distanță de 74 kilometrii, Bietul omu plătesc taxă pentru pădurea comună, plătesc dare pentru cal, plătesc dare și pentru facerea drumurilor, ér drumurile lui sunt nisec înspăimântătoare cărări, pe cari nu mai lupul umblă fără témă. Ajungend în piță, mai plătesc și vama tîrgului, și toate acestea din cei 2 fl., pe cari i-a câștigat în 5 zile!“

Și pe lângă astea și dare pentru Kulturegylet!

Dacă 'ntreb pe cel mai deștept și mai harnic econom, care muncesc și și nópte, decât-lu întreb — dicem — de ce nu dă înainte și nu pöte scăpa de miseria, își răspunde cu amar și cu durere că nu e cu puțință, că se încovoiă muncind numai ca să 'și țină sufletul în oșe și să plătescă birurile cele grele.

Și cu toate acestea, datoriile statului se urcă la miliarde, deficitele la decă de milioane, fără ca să se vedă nici atăta bine în țară, câtu un grăunte de muștar. Din contră, pretutindenea miseria, pretutindenea nemulțămire în popor, afară de privilegiați și lefegii.

Vom profita de ocaziune a arăta, cum se risipesc banii contribuabililor de „părintescul“, „patrioticul“, „liberalul“ și „constituționalul“ guvern unguresc.

Crisa bulgară.

Cuprinsul telegrami ce i-a adresat-o la 10 Noemvre prințul Waldemar de Danemarca regenta și guvernul bulgar și la care Waldemar a răspuns, că nu primește alegerea, este următorul:

Alteți sale prințului Waldemar de Danemarca.

„Subsemnații regenți și membri ai guvernului au onore a încunoscinti pe Alteța Vöstră, că astăzi, la orele 10 și jumătate, marea adunare națională, convocată în vechia capitală a Bulgariei, v'a ales în unanimitate și prin aclamațiuni Prințul al Bulgariei.

Actul alegeri va fi prezentat Alteței Vöstre de o deputațiune specială alesă de aceeași adunare.

Convinși, că Alteța Vöstră va primi nobila sarcină de a consacra viața sa scumpă pentru fericirea și prosperitatea unui popor, care a dat atătea probe de vitalitate și aptitudine cătră progres și civilizațiune și că se va grăbi a lua în mână frânele guvernului, avem onore a fi prea umil și devotați servitori ai Ei.

Stambuloff, Mutkuroff, Radoslavoff, Nacevic, Stoiloff, Gueșoff, Nicolaieff, Ivancioff.

— O telegramă din Sofia comunică, că agenții ruși prezintă ca candidat al Rusiei pentru tronul Bulgariei pe generalul Ignatieff séu pe generalul Gurko, afirmând că prin alegerea vre-unuia din acești doi, Țarul s'ar împăca cu Bulgaria.

— Consulul rus din Burgas a refusat de a es-trada pe ofiterul Salewski și pe preotul muntenegren Dragovic, cari au luat parte la revoluțiunea de acolo.

Ofiterii bulgari, cari au participat la mișcarea dela 9 August și după cererea generalului Kaulbars au fost liberați, au luat parte și la revolta din Burgas și acum stau ascunși în consulatul rus, în casa lui Nabokoff și unii pe la cavasi consulatului rus.

— D. Stransky, agentul diplomatic bulgar în Belgrad, a vizitat pe reprezentanții Austro-Ungariei, Germaniei, Angliei și Franciei și a fost pretutindeni primit ca agent diplomatic bulgar. Rusia, se scie, că nu l'a recunoscut.

— Misiunea lui Grecow, trimis al Bulgariei la Constantinopol, n'a avut până acuma nici un rezultat pozitiv în cestiunea bulgară. Pöta imiteză ca și în trecut esemplul celorlalte puteri, cari deocamdată evită orice inițiativă în cestiunea bulgară și par a voi să aștepte ce va mai face Rusia, séu ce evenimente se vor întâmpla în Bulgaria.

— Töte scirile sosite dela Adrianopol în Constantinopol sunt de acord, că în Rumelia orientală domnesce o panică generală. Cine are mijloce fuge la Adrianopol și între numeroși fugari sunt și funcționari, oficeri și notabili. Popoziunea e cuprinsă de frica unor mișcări anarhiste, ce au izbucnit din mai multe puncte și amenință chiar Filipopolea. Mai mulți notabili rumelioți au trimis o adresă guvernului turc, cerend trupe pentru mănținerea ordinii. Afară d'asta este o lipsă generală de bani. Imposibilele nu se pot percepe și funcționarii civili și militari stăruesc în zadar să li se plătescă lefurile.

Țelul final al Rusiei.

„Kölnische Zeitung“, vorbind despre Rusia, ajunge la următoarele concluziuni:

E întrebare, că ore Austro-Ungaria și România vor putea lăsa fără a face ceva, ca Rusia să se facă stăpân pe Peninsula balcanică și singura stăpânitoare a Mării negre. Se pare că în adevăr acesta e țelul final al Rusiei. Ar trebui să fi orb cineva, ca să nu vadă, că Rusia stăpânind Bulgaria și posedând Varna și Burgas, ar fi domnă peste întregul Balcan nord-estic și mai ales peste Marea neagră. Și aci ar pătrunde adenc în sfera de interese austro-ungară și română, ba chiar și în cea engleză, și trebuie să avem în vedere posibilitatea, că intr'un punct hotărît al procederei sale ar constringe Rusia și pe alte puteri la o mișcare, și anume nu numai diplomatică. Cele mai apropiate zile ne vor aduce în fine lămuriri asupra țelurilor ultime ale procederei ruse și ne vor motiva, decât iritațiunea din delegațiunea austro-ungară are séu nu fond serios. De altmintrelea nu trebuie să renunțăm la ultima speranță, că politica oficială rusă va prețui mai mult înțelegerea cu Austro-Ungaria, decât o mică pierdere în calea sa spre Constantinopol. Și așa nu ne constringe nici adă nimic, d'a considera pacea ca mijlocit amenințată.

Discursul Lordului Salisbury.

Éta mai pe larg discursul — despre care ni s'a telegrafiat — ținut de lordul Salisbury, ministru președinte engles, la banchetul ce s'a dat în sala dela Guildhall.

Lordul Salisbury, vorbind de afacerile din Irlanda, spune că problema consistă mai mult în administrațiunea unui bun guvern de cât modificarea legii.

În privința Egiptului, töte cabinetele au recunoscut, că ocupațiunea trebuie să aibă o durată limitată nu de timp ci prin isprăvirea operei întreprinse pentru prosperitatea țării. Condițiunile Egiptului nu sunt astfel încât să pötă fi liberate de controlul unei puteri străine.

Relativ la cestiunea Orientului, după istorisirea afacerilor din Balcan, lordul Salisbury face elogiul curajului și perseverenței de care au dat probă Bulgarii. Elu spune că apărarea tratatului dela Berlin încumbă puterilor europene și că decât ele vor susține convențiunea, Engliera nu va fi cea din urmă pentru a face acéta. Politica sa se deduce din cea urmată în trecut. Ea nu se însărcinează singură a face să se

respecteze tratatul în profitul altor interese; dér în casul în care interesele britanice ar fi lovite, Engliera nu va solicita nici un ajutor, ea scie să se apere pre-tutinden.

Lordul Salisbury adaugă, că interesele imediate ale Englierei nu sunt în acest moment angagiate. Austria și Turcia par să privească evenimentele în liniște și fără temeri. Austria are mari interese în Balcani. Părerile ei trebuie să aibă o greutate considerabilă în consiliile guvernului englez. Politica ei va călăuzi pe a Englierei.

Lordul Salisbury conchide, zicând: „Nimic pentru moment nu dă loc la temeri pentru liniștea Europei. Scim că poporul englez ne va susține decât am avea a face față obligațiilor noastre, dér sperăm că această eventualitate nu se va produce. Mai sperăm asemenea că, sub influința opiniei publice, tinerile libertăți amenințate acum nu vor fi atinse și că drepturile ce par compromise vor rămâne neatinsă.”

Diarele englezești sunt unanime pentru a aproba declarațiunile lordului Salisbury, spunând că Anglia nu va face nimic afară de inițiativa Austriei.

Cestiunea egiptenă.

De când se află fostul ambasador englez în Bucuresci, Sir William White, în aceeași calitate la Constantinopol, se observă o schimbare în relațiile dintre Anglia și Turcia, devenind mai amicale.

În timpul din urmă s'au schimbat mai multe depeși între regina Angliei și între Sultanul. Tonul acestor depeși e foarte amical. Asemenea în audiența privată ce i-a acordat-o lui White, Sultanul a manifestat sentimente foarte amicale pentru Anglia.

Prin urmare neînțelegerile dintre cele două puteri din cauza cestiunei egiptene par a fi dispărut. Pote că a contribuit mult la acesta și noua față a cestiunei bulgare.

Stadiul în care se găsește adă cestiunea egiptenă este acesta: sediul negocierilor între Anglia și Turcia în privința Egiptului e transferat la Constantinopol. Turcia n'a adresat vre-o cerere formală guvernului englez și nici n'a cerut ca Anglia să fixeze un termen pentru evacuarea Egiptului. Memoriul englezesc în privința Egiptului reproduce toate considerațiunile emise mai înainte, adică că Anglia e decisă a evacua Egiptul dér că e cu neputință să se fixeze chiar de acum epoca evacuării și că pentru a ajunge la o înțelegere, puterile ar trebui să facă concesii.

Anglia cere mai cu seamă: 1. Ca străinii să fiă supuși legilor egiptene, mai cu deosebire în privința presei. 2. Ca tribunalele mixte să judece pe străini în materie criminală. 3. Reorganizarea administrației Dairei. 4. O nouă regulamentare a puterilor casei datorii egiptene.

Memoriul adaugă, că Anglia va lucra în înțelegere cu Turcia pe lângă puteri.

Reorganizarea armatei turcesci.

După cum ne spune oficiosul „Tarik,” Sultanul a sancționat legea privitoare la reorganizarea armatei turcesci. Baza acestei legi este serviciul militar obligatoriu dela 20 până la 40 de ani. Armata se împarte

în două categorii: în cea d'întăiu intră toți câți n'au dreptul la scutire legală; a doua constă din aceia, cari după lege sunt scutiți de serviciul activ.

Cei din a doua categorie rămân în patriă la dispoziția guvernului, care în casul de necesitate îi poate și pe ei chema sub arme. Batalioanele vor avea în timp de pace 400 de soldați și în timp de război 800. Regimentele corpurilor de armată 4, 5 și 6 se compun numai din omeni de categoria a doua: Numirea *Nizam* (soldați regulați) încetează. Pe viitor armata va fi împărțită în *muvazofî* (armată activă), *redifî* (rezervă) și *mustahafizî* (militia teritorială.)

Legea va intra în vigoare la 13 Martie 1887 și va da statului în primii ani un milion de soldați.

Afară de cavaleria regulată se va forma o cavaleria voluntară a cărei omeni se vor uniforma singuri și își vor cumpăra singuri caii.

Sultanul a ordonat formarea a câte un batalion de Negri și Albanesi, cari vor face parte din garda imperială. Cu aceste vor fi două batalioane de Negri și două de Albanesi.

Președintele comisiunii, care a lucrat această nouă lege militară este Ali-Saib-Pașa; ca membru al acestei comisiuni este și subșeful statului major Von-der-Golz-Pașa.

SCRILE DILEI.

Ministrul de justiție ungurească a prezentat un proiect de lege — și l'a comunicat camerilor de advocați spre a'și da părerea — prin care se desființează întocmirea ferierilor pentru judecătorii de antea instanță introducându-se érašî hotărîrea art. de lege IV din 1869. După acesta, fiecare judecător are dreptul la un concediu de șase săptămâni, dér președintele tribunalului să împartă așa concediile, ca mersul justiției să nu sufere turburare. În aceeași condițiune vor obține concediu de cel mult patru săptămâni pe an și ceilalți funcționari judecătorești ai instanței anteu. În instanțele superioare au să rămână feriele în esență neschimbate.

Pentru a potoli mania duelului, Schoppenhauer propusese să se aplice duelanților în public 12 bețe ad fundum. Ministrul de interne ungurească a luat însă o măsură mai puțin drastică și mai practică în contra duelului, pentru funcționarii resortului său. A adresat prefecturii poliției din Pesta o ordonanță de cuprinsul, că fiecare funcționar politienesc, care intervine la o provocare, fiă și numai ca secundant, să fiă destituit din funcțiune. Ministrul a luat această măsură, fiind că mulți funcționari, chiar superiori ai poliției, cari sunt chemați a păzi legea, au fost amestecați la dueluri, cari constituie o acțiune penală.

O telegramă din Berlin spune, că șederii prințului *Ferdinand de Hohenzollern* în Bucuresci timp de cinci săptămâni i se atribue o deosebită însemnătate. După „Vossische Zeitung,” prințul e privit ca moștenitor al tronului României. Proclamarea sa are să urmeze în fine formală. Numita fôia e de părere, că acest fapt nu e fără adencă însemnătate în actuala în-cordare a lucrurilor relativ la Rusia.

Cunoscutul și deochiatul publicist maghiar, Paul *Hunfalvy*, — Hunsdorfer — după cum ne spune „Pester Lloyd” a mai scos la ivelă încă o carte, de sigur tot de felul celor care a mai scris în privința Românilor. Cartea pörtă titlul: „*Neuere Erscheinungen der romänischen Geschichtschreibung*” (Nouă aparițiuni în istoriografia română). Asta încă are să fiă un boboc de istoria maghiaro-hunsdorfană-hunfalviană!

O casă de comerț din Bucuresci a fost înscințată prin telegraf, că comunicațiunea pe Dunăre este întreruptă. Care să fiă cauza? întrebă „Românul”, care comunică această scire.

În comuna *St. Andreiu* din comitatul Timișului, scrie „Magyar Polgár”, s'au aflat în scôla românească două charte (măpe) daco române, cari, lucru natural, au fost confiscate. — Până acum nici nu scim să fiă ceva nenatural înaintea „patrioților.” Numai câtă nu sunt nicidecum semne de voiniciă, decât îi bagă în fior o chartă cu numiri române.

Despre Petru *Dobranksy*, care ca deputat guvernamental făcuse odinoră mari promisiuni Sécuilor, scrie „Ellenzék”, că și acum mai de curând s'a dus în Sécuime, dér a aflat între Sécui un teren foarte lipsit de însuflețire pentru partida guvernamentală. Din marea fericire pe care le-o promitea *Dobranksy* nimic nu s'a implinit; poporul este cuprins de o pră mare calamitate și omenii se nutresc cu pâne de ovés. *Dobranksy* a mers în Gyergyó, Ditra, Szárhegy și Alfalu, dér totul înzadar, căci nimeni — dice „Ellenzék” — nu l'a primit, nimeni n'a stat de vorbă cu el. În urmă, văzând cum stă treba, s'a pus în căruța unui căraș de borviz și a șters-o la sănătoasă spre Reghinul săsesc. Amicul *Muscalului*, s'îrșese fôia clusiană *kossuthistă*, nu poate ave amici între Sécui. Caută-și sieși credincioși în Rusia, séu între Croați, séu la Slovaci. — Cum se mai cinstesc „patrioții!”

Luni, nisce făcători de rele au intrat în biserica românească din *Lugoșu*, cu scopul ca să pună mâna pe nisce bani, în sumă de 20,000 fl., ce tocmai atunci se așteptau să sosesc dela Budapesta din fundațiunea nemuritorului *Nedelcu*. Tâlharii au spart cassa biserice și luând din ea ce au aflat au dispărut. Nu ne este cunoscută valoarea obiectelor aflate în cassă, dér banii din fundațiunea lui *Nedelcu* pe timpul acela încă nu sosiseră din Pesta.

Ministrul ungurească de agricultură, industrie și comerț a permis, ca în Cernatul Sécuilor deodată cu târgurile de vite încuviințate pentru 3 Mai și 20 Septemvre să se țină și târguri anuale.

Sub titlu „Casina patriotică,” se scrie din *Timca*, comitatul Bihorului, Țuarelor, tot „patriotic,” că membrii, se înțelege toți „patrioți”, ai casinei privind cu ochi răi la purtarea avocatului *Georgiu Drăgan* — scie Dumneșu cine va fi, căci avocat român acolo cu acest nume nu ne este cunoscut — care la tot pasul „agită” contra patriei „maghiare” și națiunii maghiare,

FOILETONU.

Luna

în spiritul creator al poporului român.

(Urmare)

Să vedem acum rolul ce are luna în poesia românească și anumite mai anteu în cea populară.

Toți câți ne ocupăm câtă de puțin cu esaminarea spiritului, de care e însuflețită și condusă poesia populară și toți câți cercetăm elementele ei, vedem că ea e o oglindă a sufletului românesc, în care se răsfrâng cele mai vii și mai înflăcărâte doruri, efecte, poftă etc. Dorul e așa zicând un puternic motiv, ce-l face pre Român să cânte și dorul e un element însemnat în spiritul și forma poeziei populare. Fără dor mai că nu ar fi doină!... Dér dorul e de multe specii: este dor de libertate, este dor de vitejă, este dor de țară, de frați, de surori, de părinți, de luptă, de haiducă, de codru, călătorie etc.; dér este și dor de dragoste séu iubire. Câte doruri, atâtea lacrimi. Și apoi ori ce juneță se începe cu un dor, căci juneța e simțitoare, ea nu cugetă, ci mai mult simte, mai mult are inimă, decât minte!

Ce e dorul? Dorul e o neliniște, séu o indispozițiune sufletescă produsă prin iconele sensurilor; d. e. îndepărtarea produce dorul; dér îndepărtarea produce apoi interesarea de obiectul îndepărtat în grad potențat. Omul dela natură e făcut ca el să fiă în atingere prin sensurile sale cu obiectul odată cu-

noscute și simpatice. Așa neputându'și omul însuși imaginea obiectului real nici prin sensurile materiale — pipăirea — nici prin cele ideale — audul, vederea — el doarește această împlinire și dorind e cuprins de un defect, ce i neliniștește sufletul. Dér dorul culminează, el dă naștere „urâtului”, după cum cântă *Negruzzi*:

Făr' de cuvânt Uritul pe sufletu nu se lasă
Elu vine ca urmare d'un doru ce ne apasă,
Ér dorul totdeuna e patimă cumplită,
Ce strică tinereții podobă strălucită.*

Dorul turmentă însă pre Român foarte mult. Românul cuprins de dor n'are stare și aședare, n'are odihnă și somn. Ei, și apoi cine e mâncat de dor numără toate orele din nopte, vede luna când răsare și vede când apune. Numai cine n'are dor, acela dörme dus; numai cine nu scie ce e dorul, acela nu are neodihnă; numai cine e fără dor, acela e fără gând. Și cine are dor, acela numără orele nopții, acela scie când răsare și când se culcă luna; căci:

Cine doru pe vale n'are
Nu scie luna, când răsare
Și nóptea câtă e de mare; séu:

Cine n'are doru pe lună
Nu scie luna când se culcă
Și nóptea câtă e de lungă.

O mai mare originalitate, o mai grandioasă figură poetică nu scim să se mai afle în vre-o altă poezie ca aicea. Se vede dér și aci că Românul are un așa de

mare talent poetic, încât numai înzadar te-ai forța să asemeni acest talent cu alte talente de rassă străină! A nu scie luna când răsare și a nu scie luna când se culcă sunt două diceri figurate, la cari privesc cu respect mii și mii de altele. Dumneșu santul parcă a făcut natura pentru Român ca el să o exploateze nu cu mintea, ci cu inima și spiritul. Pentru Român creaturile lui Dumneșu sunt icone încântătoare; ele nu sunt icone urite ca în ochii realiștilor, ci icone pompoze și simpatice. Românul se bucură de tot lucrul casnic și-l laudă; *Schoppenhauer* îl critică și nu-l află la locul său. Natura în ochii Românului e un paradis cu farmece: din sóre își face un rege, din lună crăiesă; din rouă dar, din isvor nectar, din plôia binecuvântare. Cerul și pământul pentru Român sunt două tablouri la cari privește cu poftă mare. Dér prin exploatarea naturii și a elementelor ei prin spiritul creator al Românului se arată iubirea, ba adorarea, ce o are el cătră acesta; se arată că poporul român e fiul naturii și favoritul ei. Se arată că el petrece nopțile la lună, o scie și o vede când răsare și o scie și o vede când sfințese, mai ales când are la inimă dor și jale. Se arată că el petrece la sóre, el vede mai anteu când Maica-Sântă spală pre Santul Sóre de pulverea de pe drum; și el vede érašî când Santul Sóre dice: „Sera bună!” muritorilor. Românul dară e omul naturii!...

Am dis, că este dor de dragoste. Așa e! Întră-dăvără nici un dor nu e mai arător pre lume ca dorul de dragoste. Și fiindcă Românul e dragostos,

* Jac. Negruzzi, Idilă (Miron și Florica)

au aflat de bine a procede seriosu contra lui. In comitetu „Drangán“ avé mulți binevoitori și acolo s'a decis în favorul lui. Adunarea generală însă în unanimitate a hotărâtă escluderea lui dintre membri casinei, éră inteligința orașului de bucuria s'a datu de a tumba pentru acestu concludu mântuitoru de patria maghiară.“

—x—

Se face publicul atentu la aceea, ca pe pachetele predate la poște se nu se lipescă adresa, ci se scrie pe emballage (invelitoare), fiindu că se pôte deslipi adresa și astfelu seu nu se dá pachetulu la destinațiune, seu se întârziéază înmânarea lui.

—x—

In Bistrița își facu vëndătorii de bere mare concurență. Berea de Steinbruch se vinde cu 6 cr. paharul, ér cea de Bistrița cu 4 cr. Se dice că și carnea se va scădea dela 20 la 16 cr. de chilogramu. In Seps-Sân-Georgiu carnea de vită se vinde cu 18 cr. chilogramul.

—x—

In comuna Baucar din comitatul Huniadórei observă unu țeranu, că grădina de vară a unchiu-séu se jefuesce. Țeranul deșteptă pe unchiu-séu din somn, bētrānul se îmbracă și alergă în curte. Aci se înțeleseră se ocoléscă din doué părți opuse grădina, ca cu atât mai siguru se pótă prinde pe hoțu. Pe când se esecuta această manevră, nepotulu care era înarmat cu pușca încărcată, observă o figură în grădină, în care impușcă. Presupusul hoțu fu nimerit și cădu jos strigand. Alergand nepotulu într'acolo, vėđu că impușcase pe unchiu-séu, care intrase în grădină în contra înțelegerei ce o avuseră. Judecătoria anchetéză faptul.

—x—

Arsenalul din Veneția și tóte celelalte din Italia au primit ordinu se se lucreze noptea și în zile de sērbători. Ministrul de marină speră cu chipul acesta se se termine până la primăvară șapte nave de rēboiu. Se vorbesce, că toți ofitieri de marină în rezervă au primit ordinu se viă la posturile lor.

—x—

Ministerul turcescu s'a vėđutu din nou sdruncinat în urma unui incidentu întâmplat în săptămāna trecută. Dătea sute de marinari și lucrători ai arsenalului din Constantinopolu au făcutu o manifestația, pentru neplătirea soldei lor, din care causă Sultanul ordonă se se plătescă îndată, și invită pe ministeru a da lámuriri asupra ultimelor operațiuni făcute de tesaur.

—x—

La împărțirea recrutilor de ęstă an în Germania, recruții polori au fostu dați aproape toți pe la regimentele din vestul imperiului, ér trupele din Posen s'au complectat cu recruți germani. — Bismarck încă alergă după vėntu la vreme de bētrānețe!

APELŪ,

cătră cluburile electorale de cercu, cătră inteligința română și cătră toți alegătorii români din comitatul „Hunedóra“.

Avėndu în vedere, că jumătate din membrii reprezentanței comitatului „Hunedóra“, alu căroru mandat espiră cu finea anului curențu, suntu a se alege din nou probați și au deplina încredere a alegătorilor.

In urmă mai adăugăm, că reprezentanții de până

și cu privire, că adunarea generală a reprezentanței acestni comit, în ședința sa din 27 Octomvre a. c. terminul pentru efectuarea acestor alegeri l'a fixat pentru tóte cercurile electorale pe ziua de 18 Noemvre a. c. (zi de Joi), toți onorabili d-ni membri ai cluburilor electorale de cercu, și întręga inteligința română de pe teritorul acestui comitat, prin acesta cu totu respectul suntu invitați, ca luand în dréptă considerațiune marea însemnătate a dreptului electoral, garantat tuturor alegătorilor țerei prin legi sancționate de Maiestatea Sa, se nisuescă din tóte puterile, pe lângă întrebuințarea tuturor mijlocelor permise de lege, ca acele alegeri se fiă libere și cătu cu puțință va fi cu participarea tuturor cetățenilor investiți cu dreptul electoral.

Sunteți rugați d-lor, se veghiați cu stăruință, ca cu ocasiunea usului acestui sublim drept, se nu se facă nici o presiune seu forță, ori speculă cu alegătorii mai puțin cunoscători de lege și de însemnătatea acestui drept; căci în înțelesul legii fiecare alegător este liberu, se alegă de reprezentanți pe aceia, pe cari îi voiesce densusul și în cari are încredere deplină, și nimėru, — cu atât mai puțin funcționarilor publici — nu le este ertat se siléscă, seu se amenință pe cineva, ori se întrebuințeze forță asupra vre-unui alegător în esercitarea dreptului seu legal. — Dēcă totuși s'ar întâmpla ore-cari abuseri din partea cuiva, numai decăt, căștigand-vė tóte datele recerute pentru dovedirea abuserilor și nelegalităților, se faceți în scris reclamările indicate în lege și în terminu de 15 zile se le înaintați comisiunii verificatōre (igazoló választmány) spre deliberare.

Abuserile și nelegalitățile sunt a se demasca și sbiciu deș atâtea ori, de câte ori ele se ivescu!! Și noi credem, că îndreptarea lor nu va lipsi, deóce numai acel stat pôte conta la durată și prosperare, în care legea domnesce; apoi noi am fastu și voim se rămānem iubitorii de lege.

Acestea semnalate, aflăm de lipsă a mai notifica, că comitatul „Hunedóra“ este împărțit în 19 cercuri electorale, cari tóte laolaltă voru avea se alegă 129 membri reprezentanți, și anumiți:

1.	Cercul elect. Petroșeni	în care vor fi a se alege	5
2.	„ „ Puiu	„	11
3.	„ „ Sălașul de sus	„	6
4.	„ „ Pesteana	„	7
5.	„ „ Hațeg	„	4
6.	„ „ Răcăștia	„	8
7.	„ „ Hunedóra	„	4
8.	„ „ Deva	„	5
9.	„ „ Peșitul de jos	„	8
10.	„ „ Dobra	„	6
11.	„ „ Iliă m.	„	4
12.	„ „ Rapoltul mare	„	7
13.	„ „ Geledint	„	5
14.	„ „ Romos	„	5
15.	„ „ Oreștia	„	7
16.	„ „ Bradu	„	9
17.	„ „ Băița	„	10
18.	„ „ Vața de jos	„	9
19.	„ „ Baia de Criș	„	9

laolaltă 129

Deci ne luăm voiă a invita încă odată pe toți cei îndreptățiți și propriaminte investiți cu dreptul de alege, se se folosesc de acest drept cardinal, și se stăruiescă a se alege numai astfel de bărbați, cari sunt acum potu fi realeși, și că numai aceia potu fi aleși, cari sunt induși în listele alegătorilor de deputați, dēcă știu cei și scrie; listele alegătorilor se potu vedea la fiacare notariat, și se pôte lua copiă de pe ele înainte cu Dumneđu!

Deva, în 9 Noemvre 1886.

Pentru comitetul central:

Ioane Papiu Franciscu H. Longin.
 președinte. secretar.

Ultime sciri.

Petersburg, 11 Noemvre. — In cercurile apropiate guvernului încă totu se crede, că regenții bulgari voru cădea. „Grazdanin“ crede că acum va urma alegerea candidatului rusu cu consimțământul puterilor. Acela va cere apoi rechiătarea oficerilor rusi și pôte că și a batalionelor ruse. Atunci zilele constituțiunii bulgare sunt numărate. După discursul lui Salisbury, așteptă „Novoje Wremja“, ca Austria seu se recunoscă drepturile Rusiei în Bulgaria, seu se le nege pe față fără considerare la urmările ce aru isvoru de aci.

Ternova, 11 Noemvre. — Kaulbars a adresat guvernului bulgaru mai multe note. Intr'una impută că sunt maltratați de autorități ucigașii din 'Dubnița și revoltații din Burgas. Guvernul va protesta energicu în contra acestei note, care caută se conteste criminalitatea acelora. Intra protestă Kaulbars contra procederei autorităților din Vidin, care au împedat pe viceconsulul rusu d'acolo a afișa pe strade cunoscuta scrisore a țarului cătră Kaulbars. Acesta cere libertatea afișării. In Filipopolă domnesce mare panică din cauza insurgenților ce se dice că se apropiă din munții Rhodope. S'a impușcat asupra filialei de acolo a băncii otomane.

Viena, 11 Noemvre. — Din Bucuresci se anunță cătră „Presse“, că guvernul român a făcutu cunoscutu unui stat, cu care e în tractare pentru încheierea unei convenții comerciale, că nu vrea se fiă legat, prin nici un nou tractat ce se va încheia, peste durata convențiunii germane-române, ad. peste 1891.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

TERNOVA, 13 Noemvre. — Autorii revoltei din Burgas, Nabokov și Zaleski, condamnați la închisore pe viață, voru fi estradați Rusiei la cererea generalului Kaulbars.

DIVERSE.

Cununiă. D-lu Ioan Peteanu, teologu absolutu de Blașiu, în 20 Novembre st. n. își ve serba cununia sa cu d-ra Iosefa Mihali, fiica d-lui notar Iosif Mihali, în biserica gr. cat. din Huzmezen. — Viță fericită tinerei părechi.

Jubileul unei brânțe. — O serbare ciudată se va celebra la 8 Noemvrie la Gorgonzola: jubileul de trei sute ani al vestitei brânțe „Strachino-Gorgonzola“. Se va ține o mare serbare poporală cu banchet, la care va lua parte primarul și prefectul; apoi o uriașă brânță de Strachino va fi purtată în procesiune pe strade. Săra va fi iluminată și focu de artificii — în fine statua lui „Sur Paolo Incioda“ — patronul brânței — va fi aruncată în aer în modu solemn.

O nouă traducere a Bibliei. — Diarul germanu „West Anzeiger“ ne spune, că are se apară o nouă traducere a Bibliei, în limba germană făcută exclusiv de femei. Pentru că până acum tóte interpretările tezelor sfinte sunt făcute de bărbați, dόμεnele germane dela Vestu au găsit, că mai multe versete favorabile secului lor au fost denaturate în paguba lor!... Cum este de esemplu, istoria privitoare la costa lui Adam și la mērul Evei. Mai multe traducetore au fost desemnate, și au se pună îndată a studia limba ebreă și limba greacă și se ne dea doveđi biblice despre inferioritatea secului nostru, — care este forțe slab.

Bibliografia.

Transilvania, foia Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, nr. 21—22, are următorul sumariu: Apulum, Alba-Iulia, Belgrad, în Transilvania. — Procesele verbale ale adunării generale a XXV-a a Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținute la 8 și 9 Augustu în Alba-Iulia. — Procesu verbalu al comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținutu la 28 Octomvre n. 1886 — Bibliografic; Publicațiunile Academiei Române din Bucuresci. — Concursu.

Romänische Revue fasciculul IX din 1886, are următorul cuprinsu: Die politischen parteien der Romänen in Ungarn und Siebenbürgen. (Fortsetzung.) — Franz Schuselka. Von Dr. Aurel Mureșianu. — Rundschau — Die Romänen der Österreichisch-Ungarischen Monarchie. (Von Donato Sanminiati.) Fortsetzung. — Daco-Romänische Sprachforschung. V. S. Manguica. (Fortsetzung.) — Harapă Albă. (Romänisches Märchen nach Ioan Creangă. Deutsch von P. Brosteanu.) (Schluss) — Angelica. Von Șerbanescu. (Aus dem Romänischen von Leon Schönfeld.) — Albulblatt. Vom Mathilde Cugler-Burla (Aus dem Romänischen von Leon Schönfeld.) — Literatur und Kunst. —

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

elū are mii și mii de poesii de dragoste. Nici una însă nu e imorală, tóte sunt curate și nevinovate ca însuși sufletul Românului, din care isvoréscu. Nici una nu e sensuală, așa ca omul cu sēmțământu moral se scandalizeze; tóte sunt frumóse și în tonu fin!... Țtă adevérata poesiă de amoru, cu carea ne putem fãli la lume!

Luna, ca tipul și simbolul amorului, nu pôte fi lăsată și uitată nici în astă speciă de poesiă. Ea e amintită pretutindenea. Așa o fetișoră întrébă pe amantul ei, ce are de gând: se pornéscă seu se pribegéscă undeva; când va porni și apoi când éră se va întorce? Amantul ei la această întrebare îi răspunde în limba dragostei, adecă în poesiă, următoarele:

Puiculiță mândruliță
Romāncuță, drăguliță:
Când lunița va fi susu
Sē sci mândră că m'am dusu;
Când lunița va fi josu,
Sē sci mândră, m'am întorsu.

Atăta e destul, și copila 'și mângăe în sufletul ei virginal dorul abia născut, dér cu atăta mai înfocat; ea se mângăe și așteptă cu mare doru luna ca se cobóre în josu, când o vede coborită în josu cântă cu bucuria:

Luna-i josu
Badea s'antorsu!

Apoi feciorilor și flăcăilor tineri le place forțe a umbla noptea, când e lună; pre lună 'și pascu ei cu

dragu boulenii, pre lună umblă ei voioși cu carul și pre lună cântă cu sufletu doina; căci:

Frunză verde trei alune,
Dragu-mi-e sēra pre lună
Sē mănū boii la pășune
Cu mândruța dimpreună:
Eu cu ea și ea cu mine
Sē trăim amēndoi bine,
Sē ne frigem două ouē
Sē'mpărțim dragostea 'n două
Și se ne mai frigem unul
Și se'mpărțim și uritul!

Dér luna servesce și ca orologiu junilor. O fată întrébă pe unu fecior, când va veni la densa ca seși petrecă; ér elu îi răspunde:

Dēcă lun'a rēsări
Sē sei dragă c'oiu veni.

ÉR dēcă feciorul nu vine și după ce deja luna e susu, fata îndată află cauza pentru ce nu vine, când cântă blăstēmând:

Dis'a badea c'o veni
Dēcă lun'a rēsări.
Estu afară, luna-i plină
Eu mē uit, elu nu mai vine.
Māncă-l'ar țeapa de căne...
Că eu știu de ce nu vine,
Că nu-lu lasă maică-sa:
N'ar ajunge-a-lu însura
Nici nepoți a legāna
Nici nepôte-a desmerda*)

*) „Familia“ Nr. 15, 1886.

Cursul la bursa de Viena din 11 Noembrie st. n. 1886.

Table with financial data including gold rent (Rentă de aur), paper rent (Rentă de hârtie), and various exchange rates for currencies like the Hungarian crown and the Austro-Hungarian crown.

Cursul pieței Brașov din 12 Noembrie st. n. 1886.

Table with market data for Brașov, including exchange rates for Romanian banknotes (Bancnote românești), silver (Argint românesc), and various foreign currencies like the French franc and the Russian ruble.

5-20

Pischinger-Torte,

o tortă, care a câștigat înalta recunoștință a Majestății sale Reginei și care, nefind în trecut în calitatea ei esecelentă, a ajuns să fi vestită pretutindeni, se găsește în fie-care și prosperitate la Emil Porr, băcănia la stăua roșie.

Depositul principal: Oskar Pischinger, Viena, Brigittenau.

Nr. 12399/886.

Publicațiune.

In urma concluderii inclitei reprezentării comunale orașenești din 10 Februarie a. c. se scrie pentru posturile nou create în corpul poliștilor — care are să se înmulțească cu 1 Ianuarie 1887 cu 12 poliști și 3 charge (subcorporali) — următorul concurs:

Ocuparea acestor posturi este provizorie. La ocuparea posturilor sistematice prin statutul comunal și devenite vacante, avansează poliștii primiți în mod provizoriu, în posturile vacante, luându-se în considerațiune la această avansare destoinicia poliștilor.

Fia-care din poliștii provizoriei capătă anualminte 300 fl. salar, 20 fl. bani de cuartir și montura, în anul al 2-lea 30 fl. în anul al 3-lea 40 fl. ca pausală pentru întreținerea monturii.

Postul unui subcorporal se dotează cu 340 fl. salar, 20 fl. bani de cuartir și montura, respective pausală de montură, ca la poliștii.

Fia-care competent pentru unul din aceste posturi are să documenteze, cumcă are etatea de 24 de ani și nu a trecut peste aceea de 40 de ani, că posedă o viață morală și imaculată, este pe deplin sănătos, că și-a corăspuns celor 3 ani de serviciu militar și că cunoștea limba maghiară, germană și română, pte ceti și scrie și că cunoștea calculul cel puțin cu cele 4 specii. Gendarmii eșiți din serviciu și cu conduită bună, au preferință. — Competenții pentru astfel de posturi au să-și aștearnă petițiunile cu documentele recepționate cel mult până în 30 Noembrie a. c. la căpitanatul orașenești.

Brașov, în 6 Noembrie 1886. Magistratul orașenești.

Publicațiune.

Pentru statorirea definitivă a listei Virilistilor pentru reprezentanța orașului Brașov pro 1887, subscrisa Comisiune — în înțelesul §-lui 33 al Art. de lege XXII. din 1886 — va ține ședință publică Marți în 4 (16) Noembrie a. c. la 3 ore p. m. în sala sfatului orașenești.

Cei interesați se avizează despre acesta.

Brașov, în 6 Noembrie 1886.

Iuon Lengeru,

președintele comisiunii pentru conscrierea Virilistilor din orașul Brașov.

2-2

Avis d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primită diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa la-muritu și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Columns include station names, train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Tren omnibus), and departure/arrival times.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.